编辑:杜竹青 张 婧 校对:郝成圆 胡启龙

策划:路丽华 统筹:李 娟 报眉:赵向文 底图:赵向文

# 烈士忠魂于拟在 英雄浩气万古存

电影《志愿军:浴血和平》的海报上,有这样一句话:"我要把美好的青春献给你,我的母亲,我的祖国。"

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。75年前,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,用生命拼来山河无恙、家国安宁,谱写了气壮山河的英雄史诗。

今年,从迎接第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国,到纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年,我市各地纷纷举行不同形式的纪念活动,缅怀英雄烈士,唱响英雄赞歌,开展爱国主义教育和国防教育。在 这个特殊的日子,让我们一起追忆峥嵘历史,致敬最可爱的人!

#### 史志研究者——

# 战地回响 青史流芳

作为长期致力于晋中市史实研究的专业人 是晋中人民用热血与行动书写的爱国篇章。

张彦丽介绍,在抗美援朝期间,我市各 全区完成3000名扩兵任务。 系统、各行各业以实际行动支援抗美援朝战 争,在人力、物力、财力等方面作出了应有的 人民部队。榆次县城关工商界代表会议一小时 人数16591人。

内捐款7967.5万元,太谷城关工商界捐物捐款达

1700万元,平遥、介休丁商界也分别以游行、报 名参军等行动支援。

1951年6月20日,榆次多部门联合发出倡 议,号召全区各界热烈响应中国人民抗美援朝 总会提出的"捐献武器、做好优抚工作、推广爱 国公约"三项工作。全区人民展开捐献飞机的 募捐,到年底,成功捐献"刘胡兰号""左权号"飞 1950年底,抗美援朝征兵动员工作在晋 机各一架,"榆专工商号""阳泉号"飞机各两架,

1952年6月至1953年4月,1.9万余名青 年团员参加民兵组织,广大群众继续踊跃捐 参军和申请参战的动人场景。到1951年初, 款捐物。此次运动覆盖广、氛围稳,树立了 关心国家利益、关心前线胜利的观念,运动 1951年2月,全区各县动员工商界支援中朝 中出现了大批积极分子报名参军,全区总报名

(武玲芸)

### 讲解员—

# 心中珍藏 烽火记忆

老兵回忆-

位受人尊敬的老者——98岁的 鲜的200多个日夜里,他与战友 老军人罗昌庚。这位历经抗日 在血与火的洗礼中,面对美军如 战争、抗美援朝战争的老战士, 钢铁洪流般的猛攻,用血肉构筑 心里珍藏着半个多世纪的烽火 起一道坚不可摧的钢铁防线,直 记忆。

18岁的罗昌庚在武乡县参军,从 线"以南。视死如归、前仆后继 此跟着部队转战各地,足迹踏遍 的信念始终支撑着罗昌庚,直到 三晋烽火前线。1952年春,抗美 胜利。 援朝战争经过最为激烈的铁原阻 击战,已彻底粉碎了美军的合围 计划。罗昌庚所在连队作为后续 增援的防御部队,接到的任务是: 像钉子一样死死钉在"三八线"附 达时,他毫不犹豫放弃了原有待 近,绝不能让敌人前进一步。

"当时每人每月只有10斤炒 面。"罗昌庚回忆道,由于敌人轰 这份赤诚融人家风里。两个儿子 炸封锁,后方物资补给线屡遭切 先后穿上军装,延续父亲守护家国 断,死亡与饥饿是常有的事。"美的忠诚血脉。这位铁骨铮铮的老 军燃烧弹将冻土烧成黑色,全连 战士,用一生诠释了什么是"最可 断粮3天,我那点口粮是班长咽 爱的人"。 气前塞给我的。"炒面就着雪水,

在市城区中都北路,住着一 是维系生命的唯一补给。在朝 到1953年发起夏季反击战,硬是 罗昌庚是祁县人。1945年, 把美军第16集团军赶回了"三八

> 从朝鲜回国后,部队在安徽 蚌埠扎下根来,罗昌庚在此盖营 房、修宿舍,一住就是10年。然 而1964年,当转业回乡的政策下 遇,选择落叶归根、报效故乡。这 么多年来,他坚守军人本色,并将

> > (张颖)

# 英雄事迹 永垂不朽

市烈士陵园纪念馆的抗美援朝展 区内,讲解员赵轩艺深情而有力 的骄傲与光荣。 的讲解,将游客们的思绪带回了 那段烽火连天的峥嵘岁月。

援朝,保家卫国"的战略决策。同 年11月,中共榆次地委发动群众 时,他们会指着照片,分享战场 动并组建筹募会。晋中地区3000 中闪烁着光芒,仿佛重回青 民群众节衣缩食,踊跃捐资,展现 这些佩戴奖章的老英雄走进展 运的赤子情怀。

如今驻防晋中40余年的武警187 礼与思想的升华。" 师,其前身正是这支功勋卓著的

"为了夺取抗美援朝战争的 部队——六十三集团军第一八七 胜利,中国人民志愿军广大指战 师。作为一支源自晋察冀军区及 员不怕牺牲、浴血奋战、前赴后 华北野战军的老部队,187师在抗 继,许多英雄儿女的鲜血洒在了 美援朝战争中立下赫赫战功。他 朝鲜的土地上……"近日,在晋中 们的辉煌历史,已深深融入晋中 的革命血脉,成为晋中人民永恒

在这方铭记历史的空间里,

赵轩艺有着更深的感触。她表 赵轩艺介绍,1950年6月朝鲜 示,作为一名讲解员,最难忘的 战争爆发。党中央作出了"抗美 是接待志愿军老战士的时刻。 "他们是最特殊的参观者。有 掀起"抗美援朝,保家卫国"的运 上那些'苦中作乐'的往事,眼 多名热血青年毅然奔赴前线,人 春一样。"赵轩艺动情地说,"当 了榆次人民与祖国同呼吸、共命 厅时,他们本身就成了最动人的 '讲解员'。无需过多言语,他们 在这支英雄的队伍中,陆军 站在那里的身影,就足以让人感 第187师代师长徐信(河北灵寿县 受到那段热血沸腾的岁月。每一 人)在朝鲜战场上荣立二等功。 次面对他们,都是一次心灵的洗

(李娟)

#### 实物见证—

# 方寸之间 承载岁月

位特殊的捐赠者。年逾八旬的李秀 材稀缺,师部特意派宣传干部深入 战争、解放战争和抗美援朝等数十 先生代表妻表弟翟氏家族,将一张 坑道拍摄,殊为不易。"李雱展开翟 场战役。1953年金城反击战中,他 珍藏72年的朝鲜战场嘉奖照郑重交 氏后人手写的5页《捐赠照片说 率野炮二连机智歼敌一个步兵连, 到工作人员手中。照片长5.5厘米、 宽4.3厘米,背面工整写着:"鹏宏弟 存念。这是合影像,但意义很大。 是朝鲜中线反击战夜十二点我连歼 生涯。翟鹏展1926年生于祁县韩家 灭敌二步兵连,师首长奖照。兄 庄,16岁在张家口银号当伙计时目 赠。1953年7月15日"。

这是一张定格于朝鲜战场坑道 内的方寸影像,记录了1953年夏金 城反击战的烽火瞬间。画面中,时 匿于运砖车中助其越狱,他连夜奔赴 任66军198师炮团野炮二连连长的 雄安投身八路军晋察冀军区,自此开 翟鹏展正手持电话机指挥作战,身 启二十余载军旅征程……

今年7月,祁县档案馆迎来了一 旁战士凝神观察敌情。"当时照相器 明》, 声音微颤。

翟鹏展长子翟瑞祥、次子翟年

祥在说明中详细描述了父亲的戎马 睹日伪暴行。1943年因解救被殴伙 计打伤日伪军,被捕人狱押至砖厂 劳役。1944年5月,难友们将他藏

全连荣立集体功,他个人获三等功 嘉奖。1956年,他荣获中国人民革 命战争时期"解放奖章"。这张坑道 留影,正是战功的见证。

"捐赠此照是为永久保存红色记 忆,它不仅是家族荣光,更是祁县英 雄儿女铮铮铁骨战强敌、前卦后继保 家国的直实写昭。"李雲代翟氏家族道 出心声,"那些用青春守护家国的人, 终将在历史长卷中刻下永恒印记。"

(史俊杰)

## 宣传活动——

周年座谈会、纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年 电影海报展,特邀著名电影表演艺 术家、抗美援朝老兵张勇手,介休抗 美援朝老兵张树敏,通过追忆战火 岁月、参观历史海报、互动交流感悟 等形式,重温那段热血沸腾的峥嵘 历史,弘扬伟大抗战精神和抗美援

走进活动现场,50余幅珍贵的 抗美援朝主题电影海报整齐陈列。 《打击侵略者》等经典影片的海报, 将志愿军战士浴血奋战的场景生动 再现。泛黄的画面承载着一代人的 集体记忆,吸引着众人驻足凝视,仿 佛穿越时空,回到了那个战火纷飞

座谈会上,著名电影表演艺术 家、抗美援朝老兵张勇手老人缓缓 起身,他的声音虽带着岁月的沧桑,

演经典影片的幕后故事,每一个细 节都饱含着他对战友的思念、对祖国 的赤诚,以及用文艺力量传承红色精 神的坚守。而介休抗美援朝老兵张 树敏,则用朴实的语言分享了自己在 朝鲜战场的战斗片段,一个个鲜活的 细节,让在场人员仿佛置身于硝烟弥 漫的战场。

"此次展览让我感受到革命先辈

10月20日,介休市退役军人事 却充满力量。他深情回顾着烽火连 的无私和伟大,感受到中国人民志愿 务局联合听涛轩艺术馆举办纪念中 天的峥嵘岁月,那些惊心动魄的战 军的英勇无畏和忠诚担当,更让我们 国人民志愿军抗美援朝出国作战75 斗场景,在他的讲述下如电影般在 懂得现在的和平生活来之不易。"教 人们眼前浮现。他还讲述了自己参 师李亮在参观展览后表示,在今后的 工作和生活中,不忘初心、牢记使命, 以实际行动践行爱国主义精神。

> 此次活动将红色文化展览与老 兵口述历史巧妙结合,形式新颖且富 有感染力。它为介休市民搭建了一 个缅怀先烈、传承精神的平台,让大 家在沉浸式体验中,深刻领悟抗美 援朝精神的内涵。

> > (张凯鹏)

记者手记

此次以抗美援朝纪念 日为契机的采访,宛如一场 在历史长河中的溯溪而上, 在"过去"与"现在"之间,架 设起一座跨越时空的精神 采访中,史志工作者展

示的珍贵史料,清晰地还原 了一个地域、一群民众与国 家同频共振的炽热心跳。这 让我们深刻认识到,历史的 伟力深藏于民,精神的源头 在于人民。随后,聆听高龄 老兵的故事,我们仿佛置身 于炮火和硝烟之中,更感受 到他们对战友绵延数十年的 深切思念。记录他们,是在 与时间赛跑,是在抢救性保 存一部"活着"的民族史诗。 他们自身,便是抗美援朝精 神最生动而不朽的载体。

走进烈士陵园"重温岁 月",讲解员平静的叙述与 参观者动容的神情,形成了 强烈对比。石碑上那一个个年轻的名 字,承载着足以击穿任何时代隔膜的 重量。这里,不仅是告慰英灵的安息 之所,更是一个民族进行精神"充电" 与意志"淬火"的圣地。

在"实物见证"环节,无论是照片 军装,还是一本日记,都仿佛成为通往 历史现场的密道。收藏者或家属的悉 心守护,使这些物件超越了其物理属 性,化身为情感与记忆的圣殿。它们 无声,却诉说着一切,让我们得以触摸 那个年代最真实的肌理与温度。

重温中华民族在抗美援朝战争中 敢于斗争、敢于胜利的光辉历史,不仅 是对国家记忆的深刻梳理,更是一场 全民参与的精神寻根。我们寻找的, 是和平年代或许被深藏,但一旦需要 必能再次迸发的血性与担当;我们传 承的,是不畏强暴、维护和平的坚定意 志,是团结一心、众志成城的民族凝聚 力。在新时代的征程上,这股精神力 量,依然是我们攻坚克难、奋勇前进的

历史并未走远,它正通过我们,向



上,市史志研究室党史征研与宣教部部长张彦 中地区开始。12月下旬,各县都有50至200 合计6架,圆满完成任务。 丽始终聚焦抗美援朝时期晋中地区的支援史 人志愿报名参军,掀起了参军和捐款热潮,出 实。在她看来,这段历史不仅是一组组数字,更 现了父母送儿子、妻子送丈夫、兄弟争相要求